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Checkliste  
für die Eigenmontage von Strom-Zählern 
Inbetriebnahmen von Kundenanlagen im Netzgebiet der BonnNetz werden beschleunigt, 
wenn das Installationsunternehmen die Messeinrichtungen (Zähler) selbst setzt. Auch 
Stromzähler können jetzt nach Freigabe durch BonnNetz durch die Installationsbetriebe 
selbst eingebaut und in Betrieb gesetzt werden. Doch es müssen Regeln beachtet werden. 
 

Der einfache Ablauf in nur vier Schritten: 

Inbetriebsetzung online beantragen: 
Unser Online-Service im Inbetriebsetzungsportal (inbetriebsetzung.bonn-netz.de) 
erspart Ihnen Wege und beschleunigt die Bearbeitung. Mit der Genehmigung des 
Inbetriebsetzungsantrages erhalten Sie auch die Freigabe zur Zählermontage und einen QR-
Code. Damit können sie die benötigte Messeinrichtung bei BonnNetz kostenfrei abholen.  

Falls Sie in Ihrer Kundenanlage mehrere Zähler zu installieren haben, erhalten Sie für jeden 
Zähler eine eigene Mail mit QR-Code. 

Zähler abholen: 
Weil Stromzähler vor dem Einbau individuell für Ihre Kundenanlage konfiguriert werden, ist 
hier eine Terminvereinbarung vor der Abholung nötig. Das erspart Ihnen Wartezeiten. 
Rufen Sie uns an unter 0228 711 3675. Wir sind für Sie da: montags bis donnerstags von 9 
bis 12 und 13 bis 15.30 Uhr sowie freitags von 9 bis 12 Uhr. QR-Code nicht vergessen. Das 
„Zählerlager Strom“ befindet sich auf dem Betriebsgelände der BonnNetz (Einfahrt Karlstraße 
2-6).  
Gas- und Wasserzähler: Diese erhalten Sie gegen Vorlage des QR-Codes während der 
Servicezeiten montags bis donnerstags von 9 bis 12 und 12.30 bis 15.30 Uhr sowie freitags 
von 9 bis 12 Uhr. Das „Zählerlager Gas und Wasser“ befindet sich auf dem Betriebsgelände 
der BonnNetz (Einfahrt Karlstraße 2-6). QR-Code nicht vergessen. 
An Brückentagen kann das Lager geschlossen sein. Bitte informieren Sie sich vorab. 
Tel: 0800 6646975 

 

Generell gelten diese Fristen und Vorgaben: 
 
- Zählereinbau bitte binnen fünf Tagen nach Abholung erledigen! 
 
- Foto-Dokumentation bitte spätestens einen Tag nach dem Einbau senden. 
 
- Zuordnung und Lagebezeichnung beim Einbau beachten. 
   Hier müssen die Vorgaben des Messstellenbetreibers eingehalten werden.  
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Zählereinbau vor Ort dokumentieren: 

Der Zählereinbau mit Zählerwechsel: 
Wird ein alter Zähler ersetzt, machen Sie ein Foto vom noch eingebauten alten Zähler mit gut 
lesbarem Zählerstand.  
(Zählernummer muss erkennbar sein und das Foto bitte mit digitalem Datumsstempel). 

Bauen Sie den neuen Zähler ein. Dann den mitgelieferten Aufkleber ausfüllen und auf den 
neuen Zähler kleben.  

Danach machen Sie ein Foto vom neu eingebauten Zähler.  
Das muss zu sehen sein: Zählernummer, Zählerstand, Aufkleber sowie Zuordnung zur 
Wohn- oder Gewerbeeinheit müssen eindeutig erkennbar sein.  

Den ausgefüllten Aufkleber bitte am neuen Zähler kleben lassen.  

Bringen Sie uns dann bitte den alten Zähler schnellstmöglich während der Servicezeiten 
des Zählerlagers zurück. Montags bis donnerstags von 9 bis 12 und 12.30 bis 15.30 Uhr 
sowie freitags von 9 bis 12 Uhr. 

Der Einbau des Zählers- ohne Gerätewechsel: 
Fotografieren Sie den eingebauten Zähler.  Wichtig: Zählernummer, Zählerstand, Aufkleber 
sowie Zuordnung zur Wohn- oder Gewerbeeinheit und Zeitstempel des digitalen Fotos 
müssen eindeutig erkennbar sein. Den ausgefüllten Aufkleber bitte am neuen Zähler kleben 
lassen.  

Dokumentation verschicken 
Nutzen Sie bitte die Freigabemail (Absender: Eigenmontage@bonn-netz.de), die Sie von uns 
erhalten haben. Antworten Sie darauf, bestätigen Sie den Einbau und fügen Sie als Anhang 
Ihre Fotodokumentation bei. 

 

Wichtig:  
Senden Sie für jeden Zählereinbau oder Zählerwechsel je eine eigene Antwort-E-Mail mit 
den entsprechenden Fotos an uns.  

Sollten Sie mehrere Zähler in einem Anschlussobjekt in Betrieb nehmen,  bitte immer für 
jeden Zähler auf die jeweilige Freigabemail einzeln antworten. Sammel-Mails können wir 
leider nicht zuordnen und verarbeiten. 
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Bitte beachten Sie folgende Regularien: 

Das hier beschriebene Verfahren für die Montage von Messeinrichtungen gilt für Fachunternehmen, die 
von der BonnNetz konzessioniert und im Installateursverzeichnis eingetragen sind, oder die über eine anerkannte 
Gast-Konzession verfügen.  
 
Transport der Messgeräte: 
Der Transport hat so zu erfolgen, dass die messtechnischen Geräte keinen Schaden nehmen. Der Umgang muss 
deshalb äußerst pfleglich zu erfolgen. Beim Transport ist zwingend darauf zu achten, dass die gültigen Eich- und 
Plombier Stempel nicht beschädigt und die Messeinrichtungen nicht verkratzt werden. 
Zwischenlagerungen: Der Lagerraum ist trocken zu halten und die Raumtemperatur muss zwischen +10 und +40 
Grad Celsius liegen. Das Installationsunternehmen haftet für die übergebenen und ausgebauten Geräte bis zum 
Einbau oder bis zur Rückgabe bei der BonnNetz inklusive der Dokumentationspflicht des Einbaus oder Wechsels. 
 

Regeln der Technik Strom 
Für Eigenmontagen und den Wechsel von Messeinrichtungen gelten die anerkannten Regeln der Technik 
(DIN/VDE-Normen) u n d die Technischen Anschlussbedingungen (TAB) der BonnNetz. Der Elektrofachbetrieb 
verpflichtet sich, für die beschriebenen Tätigkeiten nur Elektrofachkräfte nach DIN VDE 0105 einzusetzen. Der 
Einsatz von Subunternehmern bedarf der vorherigen Zustimmung der BonnNetz. 

Vorschriften 
Alle Arbeiten sind unter Beachtung der einschlägigen technischen Regeln und DIN-Normen, DIN-VDE 
Vorschriften, Unfallverhütungs- und Arbeitsschutzvorschriften, sowie den allgemeinen anerkannten sicher-
heitstechnischen und arbeitsmedizinischen Regeln durchzuführen. 
Der Elektrofachbetrieb gewährleistet durch seinen Auftrag zur Inbetriebsetzung einer Elektro-Anlage/ 
Erzeugungsanlage, dass die gegenständliche Vereinbarung und die vorstehenden Vorschriften und Regeln in der 
jeweils gültigen neusten Fassung zugrunde gelegt und eingehalten werden.  
Der Elektrofachbetrieb gewährleistet durch die Annahme seines Auftrages der Eigenmontage von 
Messeinrichtungen in einer Elektro-Anlage durch die BonnNetz, dass die gegenständliche Vereinbarung und die 
hier zusätzlichen aufgeführten Maßnahmen und Regeln eingehalten werden. 
 
Informationspflicht: Bei Feststellung augenscheinlicher Mängel der elektrischen Sicherheit in der Anlage 
(Berührungsschutz, Brandgefahr etc.) ist BonnNetz unverzüglich entsprechend per Mail zu informieren. 
(Mailkontakt: zaehlerwesen-strom@bonn-netz.de) 

Datenschutz: Die eingesetzten Mitarbeiter des Elektrofachunternehmens sind nach dem 
Bundesdatenschutzgesetz (BDSG Stand 2018) und der europäischen Datenschutzgrundverordnung (EU-DSGVO) 
zum Datenschutz verpflichtet. Der Elektrofachbetrieb hat sich gegenüber dem Anschlussnehmer 
datenschutzkonform zu verhalten und ihn insbesondere über dessen Rechte gemäß EU-DSGVO zu informieren.   

Die BonnNetz speichert die Daten des Elektrofachbetriebes ebenfalls unter Beachtung der Bestimmungen des 
BDSG (Stand 2018) und der EU-DSGVO. 

Qualitätssicherung: BonnNetz betreibt eine zentrale Qualitätssicherung und behält sich vor, stichprobenartig die 
Qualität der Zählermontagen zu überprüfen.  

Ansprechpartner Strom: Rückfragen zu können an die Tel. Nr.  0800 6646975 (im Routing 1 für Sparte Strom und 
dann die 2 für technische Rückfragen) gerichtet werden. 

 


